萧山:

以"标准之笔"书写高质量发展答卷

■记者 蒋超 通讯员 俞建定

欲知平直,则必准绳;欲知方圆,则必 规矩。

今年10月14日是第56届世界标准日, 主题为"增强伙伴关系,共促可持续发展"。

标准决定质量,高标准才能有高质量。近年来,萧山始终步履不停,致力于探索"标准"答案——无论是智能制造的"技术标杆",还是绿色低碳的"生态答卷",亦或是民生服务的"暖心细节",从国际标准制定的"规则主导",到国内标准的"深度参与",再到企业标准的"标杆引领",随着新路径不断"解锁",我区正以"标准之笔"书写高质量发展答卷。







以标准筑根基

当前,在新质生产力驱动下,新能源、数字科技等新兴领域快速发展,为 全球经济发展注入新动能。这就意味

同时,更关注质量和效益。 作为工业强区,萧山始终将标准 化作为产业高质量发展的"技术锚 点",围绕"提质"和"促新",在先进制 造领域破浪前行。一方面,建设集成 服务平台,完善企业标准制定的"工具 箱",为企业提供免费查询、下载和专 家服务;另一方面,建立企业沟通交流 "服务站",指导企业解决立项、编写、 审查、发布等环节的问题,目前已开展

服务2000余次,解决标准转化难题

着,新质生产力在强调数量和速度的

100余个,多维度为企业扫清标准制定的"绊脚石"。

激活产业升级新动能

在助力"中国视谷"建设中,《视觉智能标准体系建设试点》顺利通过验收,构建起"关键技术+产品系统+服务应用+共性支撑"的四维标准体系。先临三维、易加三维等头部企业主导参与制定《信息技术手持式移动设备增强现实系统技术规范》(GB/T45286-2025)等21项数字化国家标准,让视觉智能技术从"单点突破"迈向"系统领先"。

更具里程碑意义的是智能制造领域的突破。今年,首批"浙江制造"标准立项,我区主导和参与的《机器人用

视觉定位末端执行器》《激光动态无掩模光刻机》《立卧复合加工中心》等3项标准成功立项,启动制定程序。其中,光刻机标准直指半导体"卡脖子"领域,为国产设备自主可控筑牢了技术

数据显示,今年以来,我区主导和参与国家标准制修订134项,3项国家级试点成功立项,354万元标准化资助资金惠及34家单位;2024年,我区新增"浙江制造"标准15项,新增及总量均位居全省第一——这些数字背后,是技术话语权的实质性提升。

以标准谋绿色

绘就低碳发展新图景

推进标准化工作,是"碳"出绿色 发展路的关键。

今年以来,我区企业主导和参与8项国家标准的制定,涵盖能源消耗限额、碳足迹量化等关键领域,为相关行业的绿色低碳发展提供了明确的技术规范,不仅规范了企业的生产行为,还倒逼企业加大技术创新。

在化纤纺织块状产业中,恒逸石化主导制定《化学纤维单位产品能源消耗限额》(GB 36889-2025)强制性国家标准为纺织行业立下"能耗红线",预计推动行业单位能耗下降 15%,年减碳超 50 万吨;恒远新材料参与制定《温室气体产品碳足迹量化方法与要求化学纤维》(GB/T 45540-2025),通过引导企业优化生产工艺、研发节能设备,显著降低了能源消耗和污染物排

放;荣盛集团将碳排放管理纳入全流程管控,实现数据动态监测与技术升级同步推进。在绿色低碳标准引领下,企业掀起绿色转型热潮。

标准化试点是探索新型标准化模式的重要途径。我区在"双碳"领域启动了《绿色低碳制造标准化试点项目。这些试点项目通过绿色制造、源头减量和资源化利用,为全省乃至全国提供了可复制、可推广的先进经验。《绿色快递包装标准化试点》剑指包装材料设计和回收体系,显著减少了快递行业的资源浪费和环境污染;《绿色低碳制造标准化试点》则聚焦某一行业或领域的低碳转型,搭建起行业低碳转型的标准体系,为企业绿色制造提供了系

统性解决方案。

此外,《绿色产品评价 防水与密封材料》(GB/T 35609-2025)等绿色标准的制定,有助于引导消费者选择绿色低碳产品,形成市场驱动的良性循环,推进"两新"工作走深走实。

从标准体系构建到试点示范引领,从企业实践突破到产业生态升级,"标准化"已然成为推动低碳转型的"硬核力"。当越来越多的企业参与到绿色低碳标准的制定与实施过程中,可以预见的是,绿色发展的"萧山样板"也将愈发出圈。

以标准架桥梁

提升"标准+"惠民获得感

"标准塑造美好生活"。在萧山, 这不是一句口号,而是融入教育、消费 等民生领域的具体实践。

前段时间,由我区企业圣奥科技牵头制定的《中小学生午休课桌椅通用技术要求》正式发布,这项填补行业空白的国家标准,将于2026年2月1日起实施。

为了让课桌椅能够适配"学习+午休"双场景,此次发布的国标锚定痛点,从青少年生理特点出发,重点优化课桌椅"午休形态转换"功能——日常可作为标准课桌椅供学生学习,午休时能灵活切换至舒适躺卧或倚靠状态,无需额外搬运、组装,让校园午休将从"凑合睡"变成"舒适睡"。

针对课桌椅的安全性和耐用性, 国标从细节处见"真章",构建了全方 位的安全保障体系。一方面,是表面 性能更耐"造"。针对学生午休易出汗 的情况,新增纺织品、人造革表面理化 性能要求,避免汗渍侵蚀导致褪色、损 坏,同时减少皮肤接触不适风险;另一 方面,是力学性能更稳固。国标新增 挂钩强度、侧向倾翻稳定性、课桌垂直 加载稳定性等12项特殊力学要求,杜 绝因设施不稳导致的磕碰、摔倒事 故。此外,国标还首次加入阻燃性能 要求,为孩子午休筑起"安全防火墙"

不止于此。在消费品领域,我区牵头和参与的《燃气灶具能效限定值及能效等级》(GB 30720-2025)等7项国家标准发布,为"以旧换新"工作提供技术支撑;随着《婴童用品如厕器具及其附件通用技术要求》(GB/T 45273-2025)的落地,更给儿童用品安全加上"防护锁",让标准成为守护群众生活的"隐形卫士"。

在政务服务领域,《萧山区政务服务"数智化"标准化国家级试点》通过评审,将"最多跑一次"改革经验转化为可复制的标准,企业开办压缩至1个工作日,民生事项"掌上办"率达98%,打造出全国政务数智化的"萧山样板"。

从"本地标准"到"国际规则",萧山也加速推动中国标准走向世界。如,由浙江旅游职业学院等单位起草的《旅游及相关服务——旅游信息咨询——案例研究》成功通过ISO正式立项,为全球旅游服务标准化贡献了"中国智慧"与"中国方案"。蓝天鹤舞参与制定的ISO 24231《防护服装职业用防雨服高能雨滴防护性能测试方法》进入草案阶段,将为全球户外作业人员安全保驾护航。

标准是无声的规则, 却是有力的支撑。为了 持续深化"标准+"战 略,我区还构建起多维 度育才体系,今年有 25 名专家入选 16 个 全国标委会,全区标 准化总师达123名, 数量居全市第一。 未来,我区将继续 聚焦新质生产力发 展,在人工智能、 新能源汽车等领 域抢占标准高 地,推动更多"萧 山标准"升级为 "中国标准" "世界标准", 让标准的力 量,始终为 高质量发 展赋能、为 美好生活 护航。

